

# 上海市普陀区科学技术委员会文件

普科委〔2025〕15号

## 对区政协十五届五次会议 第155063号提案的会办意见

区发展改革委：

张冠希委员提出的《关于打造特色产业集群，加速盘活闲置资产的建议》收悉，经研究，现将会办意见函告如下：

一是推进千亿级产业与地区重点特色产业相结合。结合各地区资源禀赋，差异化发展特色产业，**长寿地区**，依托资本公司自有资源，充分发挥资本要素作用，围绕“人工智能+”细分领域，靶向招引重点项目落地；**长风地区**，发挥“苏河芯湾”和“网安智谷”品牌效应，围绕“集成电路研发与设计、网络安全”细分领域，做好清华、华师大等高校的科技策源保障承接工作；**真如地区**，深耕海纳小镇数字化转型示范区及上海市数字广告产业

园，围绕“数字经济”细分领域，推动区域经济协同创新和数字经济产业发展；**长征地区**，发挥天地软件园龙头带动作用，围绕“网络游戏与元宇宙、集成电路研发与设计”等优势领域，打造“雨林式”地区生态；**桃浦地区**，充分发掘阿里淘天板块潜力，围绕“人工智能+、智能终端”等优势领域，探索元宇宙技术在桃浦中央绿地的场景应用，实现数实融合。

**二是推动“创新里”科创产业空间开放投用。**“创新里”科创产业空间是区委、区政府重点打造的“硬核科技”企业培育孵化的加速器。去年，在区委、区政府领导的大力支持下，“创新里”一期载体投入，总建筑面积约3200平方米，其中共享空间约680平方米，累计入驻16家初创企业，覆盖人工智能大模型、机器人、新材料、光刻胶等产业细分领域。

**三是聚焦特色产业领域实施“揭榜挂帅”机制。**梳理挖掘高校院所、企业最新科技成果、研发需求，聚焦关键领域需求，发布“揭榜挂帅”攻坚项目，鼓励产业上下游企业揭榜，推动共性技术攻关与成果转化。去年，依托上海化工院举办研发服务产业细分领域新材料产业链式联盟活动，来自沿沪宁沿线城市(区)的上海化工院、中国建材、华东电力设计院、江苏奥特帕斯新能源科技有限公司等“龙头企业”凝练发布“揭榜挂帅”需求共7个，涉及替代进口GRACE 955的硅胶、汽车光感天幕用调光膜材批量制备技术及关键装备研发等材料领域。

**四是优化特色产业科创政策。**完成2轮“3+5+X”产业政策

体系中科技创新、智能软件、研发服务、网络安全、集成电路等专项政策的修订，加大对特色产业集群打造的支持力度。如对新引进特色产业领域的项目、租赁和新购置办公用房分别给予相应的资金支持，吸引企业入驻。

**五是推进招商引资与服务企业深度融合。**完善全区调度机制，通过分工合作、绩效评价、政策调节等，调动相关职能部门、各重点地区，共同推进产业发展。落实好重点企业服务包制度，策划组织银企对接会和政策进园区活动，加大产业政策推广宣传力度。持续放大视网膜效应，提高体系化招引能力，重点聚焦产业链中薄弱环节，引进产业链关键环节或产业链上下游企业落地。用好资本招商、场景招商、产业链招商等行之有效的机制措施，探索业态模式创新和行业融合创新，形成全方位、多层次、高效率的招商服务体系。

**六是丰富特色产业集群科技交流与创新活动，打造品牌形象。**举办“武林大汇”、长三角“七市一区”新材料产业链式联盟活动等，引领产业链上下游企业融通创新，推进了战略性新兴产业集群发展。同时，举办各类创新创业大赛，如BPAA第四届全球应用算法模型典型大赛总决赛等，激发了创新活力。

下一步，我委将持续深化特色产业集群培育，优化产业政策支持，加快载体扩容提质，打造产业链协同品牌矩阵，持续推动特色产业集群提质升级。

以上意见供你单位统一答复代表时参考。

上海市普陀区科学技术委员会

2025年3月26日

联系人：杨益

联系电话：52564588-3335

联系地址：上海市普陀区大渡河路1668号2号楼1109室

邮政编码：200333

---

上海市普陀区科学技术委员会办公室

2025年3月31日印发